# 论工业品"流行"规律

张伯良

(造型系)

"流行",或称为"时髦"、"时兴"、"时尚",是社会生活中集体行为的一种感性表现形式,是一种复杂而又微妙的社会心理现象,它普遍地存在于社会生活的许多方面。从工业品来说,突出地表现为造型方面的"流行式"和色彩方面的"流行色"。"流行式"与"流行色",在工业产品的设计中占有重要的地位。工业产品不同一文艺作品,它作为物质文化的消费,直接作用于人们日常生活的衣食住行,具有强烈的时代感。人们对于新式样与新色彩产品的集中关注,使得"流行式"与"流行色"有时能够形成一股强大的社会心理力量,左右干百万人对于工业品的喜恶以至整个社会的风尚。比如在色彩方面,70年代末至80年代初,日本流行紫色,一直流行到杂志画报的封面和封底,紫色在美国甚至流行到了妇女的服装鞋帽以至于提包、腰带。而从工业品的销售来说,一件即使功能理想的产品,如果其式样或色彩不是流行的,就会显得陈旧过时。据日本的一次调查:一件流行款式和色彩的时装,每件可售价十万日元,而过了流行期,却连五百日元也实不掉。流行现象的存在及其显现出的巨大力量,并非虚幻莫测、不可思议,而是自身规律作用的结果。

### 一、工业品"流行"现象的形成

工业产品的造型及色彩的流行现象,是人类审美意识活动的一种反映。它的形成,和人类审美意识形成的一般规律一样,既有长期社会实践所带来的社会历史方面的因素,又有审美主体特殊的生理、心理结构所带来的生理、心理方面的因素。人类共同的社会实践以及生理、心理结构状态,使得人们主观的审美经验带有一定的普遍性,可以引起人们极其相似的联想以及情感愉悦状态,产生共同美感。人们对于工业品的某种式样或色彩的审美趣味,有可能由于指向集中而形成带有普遍性的审美注意,成为一种社会性的"流行"心理现象。

**先从人的生理、心理结构方面来看。** 

人类自身的生理结构,有要求平衡的生理和心理特征。人体神经的某一部分在受到刺激引起兴奋以后,过了一定的限度会产生生理上的感官疲劳,从而引起心理上的厌倦情绪,如德国大文学家歌德在研究色彩时所说的那样,是"眼睛需要变化,从来不愿只老看某一种颜色,经常要求换另一种颜色。"为了恢复生理及心理平衡的需要,人的眼睛会自然地向对应的方面去寻找新的感官刺激和享受。所以当一种久已匿迹的形式突然露面,会给人的观感以出乎意料的跳跃性刺激,使人感觉耳目一新,乐于接受。人们这种追新求奇的心理特征,表现为"流行"现象的一个显著特性——新奇性。"流行"现象的另一个重要特性——周期性也与人的生态规律有关。人类生理的总代谢周期过程约为每7年一次,与这种生态规律相适应,

本文 1986 年 12 月 1 日收到。

人类对于某一产品式样或色彩的审美喜恶情感,也存在着相似的周期心理状态。从流行式与流行色方面来说,工业产品的"形",在线形上表现为"直"与"曲"的交替,在面形上表现为"平"与"曲"的交替,"色"则表现为"冷"与"暖"、"明"与"暗"、"深"与"浅"的交替,这种交替又都是按照一定的周期进行的。如根据测定,流行色一般保有新鲜感的时期约为一年半,从初兴至盛行到衰落的时间周期则约为三年半时间,并且往往以循环往复的面貌出现。当然这种周期性的重复不是简单的再现,而是增加了新的时代感。这种审美的周期流行现象,与人的生理、心理结构是密切联系的。

人类作为生物界的成员,具有一定的生理、心理特征,但是同时又是一定社会的成员,是"各种社会关系的总和",每一个人都生活在一定的社会历史环境中,无时无刻不在与周围各种事物接触。人们的审美心理,不可能超越社会现实的时、空限制,一定时代社会历史条件下的政治、经济,生活方式等方面的社会因素,甚至某一科技新成果的出现,都有可能对人们的审美心理发生作用。各种社会因素随着社会的发展,都处于不断变动的状态之中,而某一方面社会因素的急剧变化,又会影响到人们对某一方面审美注意力的加强。这种审美注意力集中到了一定程度,就形成一种社会性的审美心理状态,并会以流行现象的又一重要特性——突发的形式表现出来。这方面的事例是很多的。如:

我国春秋时期是尊红色的,紫色的纺织品只为社会中最低级的"贱人"所用。而齐国的国君齐桓公却喜欢穿紫色的袍服,于是紫色一下子就成了齐国的流行色。

本世纪的两次世界大战之后,人们在心理上都迫切希望有一个和平、安定的生活环境,与 这种特殊的社会普遍心理状态相适应,当时的工业品就很自然地流行具有柔和感的弧线性, 在色彩上则倾向于深暗偏冷。

本世纪60年代人造宇宙飞船上天这一人类社会重大事件的出现,工业产品一下子就流行起了"宇宙式"和"宇宙色",产品外形的楔形倾向很为明朗,色彩以银灰色(空间色)为基调,广泛采用低色度和低明度的颜色,因而混沌模糊的色彩风行一时。

由于科学技术的迅猛发展,对工业产品就产生了多功能,便于使用和携带以及美观的要求,这就影响到工业产品走向了"轻薄短小"化,袖珍式、折叠式等。在色彩方面,由于近代鲜明感的要求,一般工业产品(如电风扇、自行车等)都在从暗色向较为鲜明轻快的方向发展,因此就出现了绿、蓝等色彩在工业品方面的流行。

## 二、工业品"流行"的发展规律

流行的奥妙究竟何在呢? 其一为竞仿助长。

"流行"作为群众性的集体行为,是个人活动受群体气氛感染而形成的群众共同意志和共同精神。人们在审美方面所具有的模仿性,可以推动一定审美趣味的普遍流行。古希腊的亚里士多德认为模仿是人从儿童时代就固有的,而且人类就是借助于模仿获得自己最初的认识。事实上,模仿心理结构是动物在生存斗争中群集行为的一种心理表现。是人类在长期社会实践过程中心理积淀的产物。人们的深层心理,有着求变求新的共同要求。正当模仿的内涵,在于对美好、新颖事物的追求。如果人们对于一种式样或色彩的模仿比较集中,在竞争心理

的控制下,就会相互刺激,相互感染,形成群众性的模仿,并使模仿竞赛愈演愈烈,从而推进"流行"的扩展。早在我国先秦时期韩非子的著作中,就有过"楚灵王好细腰,而国中多

饿人"的记载。西汉时代民谣《城中谣》说"城中好高髻,四方高一尺。城中好广眉,四方且半额。城中好大袖,四方全匹帛。"这些都是对于"竞仿助长"这种社会心理状态的生动反映。 其二为逆反助长。

"逆反"心理产生于同类事物感官接受上的饱和,在生活中往往出现于多见熟知而长期大量的刺激之后。"逆反心理"可以对流行现象起助长作用,这是一种特殊状况下的心理活动的一种特殊反映方式。人作为审美主体,在审美感受方面具有忌刻板重复的心理特征,总想热切地期待未曾见过的具有新鲜感的审美对象出现,"老面孔"会使人们形成厌恶、排斥的"逆反"心理状态。"逆反"得越深,心理的反感越强,新的式样或色彩的影响 也 就 越大,从而就促进了新事物流行的进一步发展。

其三为人为助长。

"流行"现象作为社会心理状态,虽然受多种复杂因素的制约,人们不能随意改变,但是只要在顺应了一定条件的情况下,人为的力量也可以推波助胸地助长某种流行的趋势,这方面最为明显的就是世界上许多国家研究流行色机构的建立。这些机构根据当代的现实情况定期地制定色卡,通过各种渠道扩大宣传,刺激消费,起推行或助长某些色彩流行的作用。在工业设计方面,则有所谓"有计划的设计废止制"。这是指在设计某工业产品时,从企业经营的需要出发,迎合一些消费者"赶时髦"的心理要求,有计划地改变产品的部分造型或色彩,使产品每年都有一点新的特点,以保证对于市场的经常性的占有。比如汽车在国外不仅作为实用性产品,而且还是一定社会地位的标志,最时髦的新式汽车,可以显示拥有者的某种优越感。如果驾驶的是"过时"的汽车,即使功能甚好,原有形式也并非不美观,却会为人所轻视。因此,有的人就为标新而购买,不断地"赶时髦"。汽车制造商为了稳定和增加汽车制造产量,就利用人们这种"以新求荣"的心理,有计划地助长汽车"流行"发展,这种为了达到竞争目的对"流行"有意识地控制的手段,也助长推进了某些造型及色彩的"有计划的"流行。

总之,流行作为一种社会心理状态,内含着一个时代的社会政治、经济、伦理道德以及审美等诸因素,它是人的主观审美情感需要与社会存在客观因素相结合而形成的一种综合体。由于人的情感意识的多样性和社会存在的复杂性,影响到"流行"的形成和发展的因素也是复杂多样的。但是,我们只要彻底地弄清某一式样或色彩流行时自然的、社会的各种状况,以及它们对于人们心理上的影响,"流行"形成与发展的关键是不难把握的。

#### 三、正确地运用工业品"流行"规律

对于工业品"流行"的客观规律,我们不仅要清楚地认识它,还要正确地运用它,这需要注意做到以下两个方面的"统一"。

一是实用与美观相统一。

合理的"流行"对于人和人的生活环境有着积极的审美意义。就工业产品的设计而言,它表现为实用与美观的相统一,而不只是局限于式样与色彩的形式美。对于工业产品的实际用途来说,流行的是否合理,要看它有没有掩盖了产品本身的实用价值,是否在本质上有助于生活环境、社会环境中审美气氛的最后形成。只有做到了促进产品的实用与美观统一、内容与形式相统一的"流行",才是具有积极意义的,反之则不可取。这一点,我们可以从"流线型"的流行历史得到证明。"流线型"最初的出现,是工业设计符合现代流体力学、适应社会

与生产高速节奏需要的反映,是合于时代需要的功能性很强的表现形式。它最初使用于交通工具,那简朴明确、柔顺活泼的线型,既可以使速度显著提高、燃料消耗降低、生产方便,又可以以其优美的动感性态给人以美感享受,因而它一出现就受到了人们的欢迎。这时它的流行是合乎实用与美观统一原则的,具有积极的审美意义。但是它后来被当作了"万应 没丹"似的到处应用,连电冰箱、工作机械等固定不动的静态物体的外形也盲目迎合,因而使其走向了下坡。对于工业品的实际应用来说,"时髦"应该是一种次要的、起补充作用的审美因素;但是在实际生活中,由于盲目性、轻信性、冲动性,使人们常常不去注意实用与美观相统一的原则,而使得时髦的审美因素超过了产品的实用价值本身,从而形成为一种单纯追求产品外形美观的偏见,破坏了实用与美观的统一的原则。这就需要把"流行"导向与产品的特性相协调,与具体的对象环境以及产品的材料、构造、加工方法、生产技术等等方面相协调,使其发展成为一种积极的社会因素。工业产品设计应当考虑消费者的购买心理,但绝不能盲目地迎合部分消费者的流行嗜好,而抛弃正确的设计原则。只有这样,才能使流行很好地起到指导生产、指导消费的作用。

#### 二是流行与稳定相统一。

社会的各个部分组成一个整体,历史与现实也是不能截然分开的,因而任何一种流行现 象,都有着横向的联系关系以及纵向的连续性存在。所谓横向的联系,就是在同一个社会、 同一个时代,由于人们各方面情况的不同,因而对于"流行"的反应态度也就不同。一般地 说,在每次"流行"中居"领导潮流"地位的只是少数人,他们主要是一些经济条件较好或 文化水平较高的青年人,而大多数消费者(主要是中、老年人)对于眼前的"流行",则常是 抱"随大流"的态度。所谓纵向的连续性,是指流行现象与任何事物的发展演变一样,也有 着一个新老逐步交替的演变过程。在流行过程中,上一种流行形式与下一种流行形式之间的 关系,并非是不相联系的突变状态,总是保持着一种渐变的过渡状态,其间有着一定的继承 性、连续性。纵向地联系起来看,下一种流行形式中,总是相对稳定地保留着一些上一种流 行形式的因素,有一些使人感到"似曾相识"的亲切成分。以色彩而言,上一种流行色彩由 于有些人已经习惯,抱有一定的好感而不肯轻易地改变,因而就可以保持相对的稳定。含灰 的间色等一类色彩,由于纯度较弱,对人们的视觉影响比较柔和,不易使人很快产生"疲倦" 或"厌恶"情绪,也可以较长时期地保持相对稳定的"流行"。所以流行色虽然年年变化, 但是十分接近的颜色为数不少, 并且必有7种颜色在内。此外, 由于地理条件、民族习惯、 生活方式、宗教信仰等多方面的原因,有些流行现象本身就比较稳定,如西欧人对于"牛奶 加咖啡"色彩爱好的经久不衰。这些"流行"都带有比较明显的连续性质。上述的"流行" 横向以及纵向联系关系的存在,使工业产品于"流行"之外还存在着相对稳定的一面。并且 这一面在数量上还是占优势的。因此,在工业设计中应该注意把流行与稳定两个方面统一起 来,作实事求是的通盘考虑。

"流行"现象的出现,是人类社会物质生产高度发展的必然产物,也是人类社会物质文明和精神文明发展的一种体现。在物质生产发达、生活节奏加速的现实社会 里,人们对于"流行"的敏感和追求更为加强了。工业设计本身就是一种具有时代特色的"流行"设计,随着现代科学技术的迅速发展,社会生活旋律的不断加快,人的视野和智能的不断开拓,人们对于工业产品的乡样要求越来越强烈,市场的竞争也越来越激烈,产品流行的"生命周期"也日益见短,工业品设计的更新换代、合上"流行"节拍的问题,就显得十分重要。今天,

我国人民生活的温饱问题已经得到解决或者基本解决,正在从为寻求"生存资料"而奔忙的 状态中逐步解脱出来,向消费的较高层次发展,人们的生活内容和工业品的"流行"现象关 系比以前密切了。因此,研究工业品流行规律的问题是一项具有社会意义的大事,需要我们 作深入细致的探讨。